

Tribuna



ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXXIV, nr. 7736

Joi, 10 iunie 1982

4 pagini, 50 bani

Vizita de lucru a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în județul Bihor

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a făcut, miercuri, o vizită de lucru în județul Bihor.

Împreună cu secretarul general al partidului la vizită participă tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Ion Coman și Gheorghe Oprea.

Vizita a avut loc în această perioadă de înaltă și profundă semnificație, când în toate organele și organizațiile de partid, organizațiile de masă și obștești, în toate colectivele de muncă este larg dezbătută magistrala expunere rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară a C.C. al P.C.R., urmînd să fie supusă Conferinței Naționale a partidului spre adoptare ca document programatic de o excepțională însemnătate, în care sînt definite cu clarviziune științifică principiile activității generale privind îndeplinirea operei de edificare a prezentului socialist, de construcție a viitorului comunist al patriei.

În această atmosferă de muncă intensă, de puternică angajare comunistă, a început și s-a desfășurat vizita de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu, care a prilejuit întâlniri entuziaste cu populația bihoreană, un dialog direct și rodnic cu reprezentanții organelor locale de partid și de stat, cu muncitorii și lucrătorii ai ogoarelor, cu specialiștii, cadre didactice și studenți, analizîndu-se și stabilindu-se căile și modalitățile concrete prin care județul Bihor poate să-și aducă o contribuție mai mare la îndeplinirea prevederilor cincinalului, a obiectivului fundamental al actualei etape — realizarea unei noi calități a muncii și vieții în societatea noastră socialistă.

Bihoreni au întâmpinat — și de această dată — cu multă căldură și însuflețire pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa Elena Ceaușescu, primindu-l sărbătorește cu flori și bucurie în inimă.

... Ceremonia sosirii a avut loc pe aeroportul municipiului Oradea, împodobit festiv.

La coborîrea din avion, tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați de tovarășa Eva Feder, prim-secretar al Comitetului județean Bihor al P.C.R. de alți reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat.

Pe aeroport se aflau, de asemenea, numeroși bihoreni care au ovaționat îndelung pe tovarășul Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa Elena Ceaușescu, manifestîndu-și bucuria și satisfacția de a-i avea din nou în mijlocul lor ca oaspeți dragi și stimulați.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au răspuns cu căldură manifestărilor pline de simpatie ale celor prezenți.

În aclamațiile multîmii, eo-

loana oficială de mașini a părăsit aeroportul, îndreptîndu-se spre întreprinderea de mașini-unelte „Infrățirea”, primul obiectiv al vizitei de lucru în județul Bihor.

Întîlnirea secretarului general al partidului cu oamenii muncii de la cunoscuta întreprindere „Infrățirea” din Oradea s-a axat pe principalele probleme legate de dezvoltarea activității acestei unități, modernizarea continuă și ridicarea nivelului tehnic al produselor, îndeplinirea programelor de asimilare a noilor mașini-unelte.

Directorul întreprinderii arată că întreaga activitate a colectivului în această perioadă a fost subordonată îndeplinirii programelor de diversificare și modernizare a produselor, ceea ce a condus la sporirea accentuată a ponderii mașinilor-unelte cu comandă numerică și afișaj de cote, a mașinilor agregat și a celor speciale. O altă indicație de mare însemnătate pentru sporirea competitivității mașinilor realizate aici este cea legată de necesitatea îmbunătățirii calității tuturor tipurilor fabricate. Gazetele informează că pentru atingerea acestor obiective a fost necesară reorganizarea și modernizarea fluxurilor productive, utilizarea celor mai noi metode, inclusiv cu ajutorul calculatoarelor electronice, de aplicare a unor tehnologii și de coordonare a fabricației.

În prima secție vizitată, cea de mașini de frezat, gradul ridicat de tehnicitate al fluxului productiv este pus în evidență de numeroase tipuri de mașini și agregate, de procedee de lucru ce constituie tot atîtea premiere naționale.

Apreciînd rezultatele obținute pînă în prezent, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut să se acționeze pentru ridicarea performanțelor mașinilor-unelte din punct de vedere constructiv și al preciziei, prin reproiectarea, modernizarea și perfecționarea tehnologică a fabricației, astfel încît în 1985 întreaga producție să se situeze la nivelul tehnic atins pe plan mondial. Secretarul general al partidului a arătat că se impune analiza permanentă a soluțiilor de modernizare aplicate în prezent cu noutățile ce apar în alte țări pentru a se asigura competitivitatea necesară produselor cuprinse în planul de export.

În acest context, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut forurilor competente să asigure din timp contractarea integrală a produselor destinate beneficiarilor de peste hotare.

Din ansamblul problemelor legate de reducerea consumurilor de metal, de sporirea productivității muncii, s-a degajat cerința de a se continua acțiunea privind diminuarea adaosurilor de prelucrare, în special în cazul reperelor turnate și forjate. În aceeași arie de preocupări se

înscrie și sarcina economisirii energiei.

S-a cerut, totodată, reanalizarea gradului de ocupare a suprafețelor productive, în vederea găsirii unor soluții încă din acest an, pentru mai buna desfășurare a activității de cercetare și proiectare.

Pe parcursul vizitei, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a oprit în dreptul unor grupuri de oameni ai muncii, le-a strîns mîinile, s-a interesat de modul în care-și îndeplinesc sarcinile de plan, de condițiile de viață și muncă. Muncitorii și-au exprimat satisfacția față de dezvoltarea continuă a întreprinderii, au mulțumit secretarului general al partidului pentru grija constantă ce le-o poartă, lor și întreprinderii unde lucrează, urîndu-i din toată inima viață lungă și multă sănătate.

Următorul obiectiv al vizitei a fost Institutul de învățămînt superior din Oradea, unitate reprezentativă a dezvoltării procesului instructiv-educativ din această parte a țării, în anii construcției socialiste.

Triada învățămînt-cercetare-produție, element fundamental al structurii actuale a învățămîntului românesc, a determinat rezultate notabile și în activitatea cadrelor didactice și studenților din Oradea. Semnificativă în acest sens este centrala electrică ce funcționează pe baza energiei apelor geotermale cu temperaturi medii, concepută și realizată de un colectiv al institutului orădean.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a interesat îndeaproape de modul de funcționare și eficiență economică a instalației prezentate, apreciînd nivelul său tehnic și indicînd extinderea acestei metode.

O serie de alte noutăți tehnice din diferite domenii ale industriei, realizate de cadrele didactice și studenții institutului, au fost prezentate într-o cuprinzătoare expoziție, ce pune în lumină viabilitatea legăturii strîns între învățămînt și producție. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat originalitatea soluțiilor adoptate, performanțele tehnice și eficiența lor.

A reținut atenția, de asemenea, instalația de brichetare a rumegușului și făinii de lemn, cu o capacitate de 1000 tone pe an, ce asigură un combustibil cu o mare putere calorică.

Secretarul general al partidului a recomandat cu acest prilej să se studieze posibilitatea ca, prin tratamente corespunzătoare, aceste resturi lemnoase să poată fi utilizate și în furajarea animalelor.

Apreciînd activitatea institutului, secretarul general al partidului a felicitat cadrele didactice și studenții orădeni pentru realizările lor, recomandîndu-le să-și întărească colaborarea cu unitățile economice din județ și din alte zone ale țării.

Pe tot parcursul vizitei,

(Continuare în pag. a IV-a)

În cuvîntarea rostită la încheierea lucrărilor plenary largite a Comitetului Central al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că trebuie dat un nou imbold și o nouă expresie voinței de pace a poporului nostru, organizînd noi și noi manifestări acum, în perioada în care se desfășoară sesiunea specială a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite consacrată dezarmării, manifestări care să includă și trimiterea de telegrame și motluni la Organizația Națiunilor Unite. Milioane și milioane de semnături vor da expresie voinței de pace a poporului român, de a nu admite pe teritoriul țării arme atomice, de a face ca în Europa să nu existe armament nuclear.

Începînd de astăzi se va desfășura în întreaga țară o largă campanie pentru strîngerea de semnături pe „Apelul poporului român adresat sesiunii speciale a Organizației Națiunilor Unite consacrată dezarmării”. Fiecare semnătură, alăturîndu-se milioanele de semnături ale muncitorilor, țărănilor, intelectualiilor, studenților, elevilor, femeilor casnice, reprezentanților cuțtelor, altor categorii de cetățeni — români, maghiari, germani și de alte naționalități —, va constitui o puternică expresie a voinței de pace a poporului român, de a se face totul pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru realizarea dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare.

Apelul poporului român adresat sesiunii speciale a Organizației Națiunilor Unite consacrată dezarmării

Pentru dezarmare, pentru o Europă fără arme nucleare, pentru o lume a păcii!

Îngrijorați de intensificarea cursei înarmărilor, care creează o mare primejdie pentru pacea și însăși existența popoarelor, în fața pericolului crescînd la adresa păcii și securității, noi, cetățenii Republicii Socialiste România, întreaga noastră națiune adresează — în aceste împrejurări internaționale deosebit de grave — Apelul lor solemn către sesiunea specială a Organizației Națiunilor Unite consacrată dezarmării de a adopta măsuri concrete care să determine trecerea la dezarmare, în primul rînd la dezarmare nucleară, la reducerea cheltuielilor militare, pentru ca uriașele resurse materiale și umane, eliberate prin oprirea și diminuarea cursei înarmărilor, să fie puse în slujba progresului și bunăstării, lichidării subdezvoltării economice.

Ca și celelalte popoare europene, poporul român cere în mod ferm oprirea amplasării și dezvoltării de noi rachete nucleare cu rază medie, retragerea și distrugerea rachetelor existente, eliminarea totală a armamentului nuclear de pe continent.

Astăzi, în fața întregii omeniri se pune problema de a alege între calea războiului sau cea a păcii. Nimic nu poate justifica politica de înarmare și de război.

Organizația Națiunilor Unite, conducătorii tuturor statelor și guvernelor — ai căror reprezentanți sînt reuniți în cadrul acestei sesiuni speciale — poartă o înaltă răspundere în fața popoarelor, a viitorului civilizației umane, pentru eliberarea lumii de povara înarmărilor, de spectrul înspăimîntător al unui război nuclear, pentru a opri cursa spre dezastru, pentru salvagardarea și consolidarea păcii.

În numele existenței oamenilor, al viitorului umanității, ne adresăm Organizației Națiunilor Unite, tuturor statelor și popoarelor cu chemarea de a trece peste orice considerente și obstacole și de a hotărî oprirea cursei înarmărilor, trecerea la îndeplinirea dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare!

Pînă nu au căzut primele bombe nucleare, să trecem la dezarmare! Cînd vor începe să cadă bombe, va fi prea tîrziu!

Poporul român, alături de toate popoarele lumii, cere să se acționeze cît mai grabnic acum, pînă cînd nu este prea tîrziu, pentru a se asigura dreptul fundamental al oamenilor — dreptul la pace, la viață, la libertate!

Cerem cu toată hotărîrea ca glasul popoarelor să fie auzit, ca voința lor de a trăi în pace să fie respectată!

Cetățeni ai Republicii Socialiste România!

Cu conștiința înaltă datorii față de prezentul și viitorul patriei, față de destinele întregii omeniri, semnați Apelul poporului român pentru dezarmare, pace, pentru o Europă fără arme nucleare, pentru o lume a păcii!

Faceți să răsune tot mai puternic în lume voința fiicelor și fiilor milenarului pămînt al patriei de a se face totul pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru realizarea dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare!

Cu prilejul vizitei de lucru în județul Arad a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, astăzi va avea loc în municipiul Arad o adunare populară pe care posturile de radio și televiziune o vor transmite direct în jurul orei 17,00.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, va efectua o vizită oficială de prietenie în Regatul Hașemit al Iordaniei, la invitația majestății sale regele Hussein Ibn Talal și a reginei Noor, în a doua parte a lunii iunie a.c.

Expunerea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU la Plenara lărgită a C. C. al P. C. R.

Document de excepțională valoare științifică și practică pentru prezentul și viitorul patriei

Plenara Comitetului Central al P.C.R., care a dezbătut problemele ideologice și ale muncii politico-educative de formare a omului nou, făuritor conștient al socialismului și comunismului, a avut ca punct de raportare magistrala expunere a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Întregul partid, întregul popor sînt pe deplin de acord că acest document de o excepțională valoare științifică și practică a pus într-o lumină elară întreaga istorie a poporului nostru, transformările revoluționare care au avut loc în societatea românească și în viața internațională, dar mai ales drumul pe care trebuie să-l parcurgem în viitor pentru făurirea cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate și a comunismului.

Din multitudinea de idei deosebit de valoroase am desprins cu deosebire problema numărului unu a însăși existenței noastre, anume că obiectivul fundamental al etapei actuale este realizarea unei noi calități a muncii și vieții. Acordînd o importanță vitală acestui obiectiv, secretarul general al partidului a jalonat principalele căi de îndeplinire a acestuia, printre care, prioritar, trebuie să se situeze întărirea și modernizarea bazei tehnico-materiale, creșterea continuă a eficienței economice, desigur, pe fondul și prin intermediul menținerii unui înalt nivel al acumulării. Am reținut ca deosebit de importantă sublinierea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire la necesitatea înțelegerii aprofundate a principiului socialist „de la fiecare după posibilități, fiecăruia după muncă”, precum și a noțiunilor de proprietate, înlăturarea tendinței de a identifica proprietatea socială — proprietatea întregului popor — cu proprietatea de stat. De aici o altă cerință majoră, aceea de a face să se manifeste mai puternic calitatea de proprietari a oamenilor muncii; în acest sens, se menționează și se accentuează ideea participării fiecărui om al muncii cu o contribuție corespunzătoare la fondurile de bază ale unității în care își desfășoară munca zi cu zi. Iată o latură a activității de partid în care organele și organizațiile comunistilor pot și trebuie să acționeze cu mai multă clarviziune, cu mai multă eficiență! Ne stau la îndemână o multitudine de forme, mijloace și căi concrete ale muncii politico-ideologice și educative pentru a face din aceste deziderate vitale realități ale zilei de mine.

Pornind de la necesitatea imperioasă a ridicării pe o treaptă superioară a activității teoretice, ideologice, politice, educative și culturale, comunistii, toți oamenii muncii din orașul nostru, sub conducerea Comitetului orașenesc de partid, sînt ferm hotărîți să acționeze sub imperativul acestei necesități, astfel încît acțiunea lor unitară să se materializeze în participarea largă, conștientă, a tuturor oamenilor muncii la îndeplinirea neabătută a politicii partidului — garanție a întăririi forței economice și spirituale a patriei, a independenței și suveranității României socialiste.

IOAN MUNTIU,

secretar adjunct
al Comitetului orașenesc
Cisnădie al P.C.R.

Simpozion național

Timp de 3 zile (10—12 iunie a.c.) Casa de cultură a sindicatelor din Sibiu va găzdui lucrările celui de al III-lea Simpozion național de informatică în proiectarea și cercetarea de construcții. La această manifestare științifică de prestigiu și-au anunțat participarea peste 250 de specialiști (ingineri, proiectanți, cercetători, cadre universitare) din întreaga țară. Vor fi prezentate cu această ocazie o suită de comunicări științifice și referate. Dintre acestea, vom consemna: „Eficiența utilizării tehnicii de calcul în proiectarea și cercetarea de construcții” — ing. Radu Negru; „Proiectarea asistată de calculator — o prioritate în utilizarea tehnicii de calcul” — dr. ing. Marius Guran ș.a.

Vor fi prezentate, de asemenea, rapoarte de sinteză privind capitolele: construcții hidrotehnice, alimentări cu apă, instalații, fizica construcțiilor, structuri, geotehnică și fundații etc.

Vineri, 11 iunie, orele 12—14 va avea loc o masă rotundă cu tema: „Probleme ale ingineriei seismice rezolvate cu ajutorul calculatorului”. Participanții vor avea posibilitatea de a viziona o expoziție de echipamente de calcul numeric și grafic pentru proiectarea asistată de calculator, organizată de M.I.C.M. și C.T.C.E. Sibiu, cît și de a obține pe bandă magnetică biblioteca de programe a I.C.C.P.D.C. conținînd programele omologate pînă la data de 31 decembrie 1981.

Plantele medicinale în slujba sănătății noastre

Cum trebuie recoltate, uscate și conservate plantele medicinale?

Pentru ea o plantă să fie „bună de leac”, adică să fie valorificată în întregime — și aici mă refer la conținutul în substanțe active — ar trebui ca ea să poată fi folosită în stare cît mai proaspătă, așa cum fac gospodinele cu roșiile, ceapa, morcovii și cu alte legume.

Acest lucru este însă aproape imposibil. De obicei se folosește planta proaspătă recoltată la timpul indicat, uscată corect și conservată în condiții optime. Dar de felul cum este recoltată, uscată și conservată planta depinde calitatea principiilor active și acțiunea terapeutică.

Recoltarea trebuie făcută cu atenție deosebită. De aceea se cer anumite cunoștințe asupra plantelor: ● cunoașterea speciei de plantă pe care o recoltăm (o recoltare greșită poate duce la accidente); ● momentul recoltării este unul din elementele-cheie de care depinde calitatea plantelor medicinale, deoarece trebuie folosită epoca în care planta conține cantitatea cea mai mare de principii active.

Tuberculii, bulbi, rizomii, mugurii se recoltează la începutul primăverii cînd de abia au început să apară frunzele. Frunzele și florile se recoltează primăvara și vară sau în timpul înfloririi. Semintele și fructele se recoltează toamna târziu.

O a doua problemă mare de care depinde calitatea plantelor medicinale este uscarea, sau mai bine-zis modul cum procedăm la uscarea lor.

Pentru a fi corespunzătoare după uscare, planta trebuie să-și păstreze mirosul și culoarea, să fie curată și întreagă, nesfărîmată. După recoltare, plantele se așează în straturi subțiri, în locuri curate, ferite de praf, la soare sau la umbră, în poduri sau în magazine bine ventilate. Partea subterană — rădăcini, bulbi, rizomi — se spală, pentru a îndepărta pămîntul, se taie în felii, acolo unde este cazul și se așează la uscat. Florile și frunzele se usucă desfăcute de pe ramuri și este bine să fie acoperite cu hîrtie pentru a evita decolorarea. Fructele și semintele sau chiar și mugurii se usucă la căldură mai mare.

Și, în sfîrșit, un al treilea element este păstrarea plantelor medicinale, după uscare. Ea se face fie în cutii închise sau în pungii cu pergament, în locuri uscate și răcoroase, timp de 1 pînă la 3 ani, în funcție de specia recoltată.

PETRE BRINDAȘU,
farmacist principal

Finare și silozuri pline — producții animaliere sporite!

Negreșit, baza furajeră constituie unul dintre cei mai importanți factori care condiționează realizarea și depășirea producțiilor animaliere planificate. Ca urmare, acestui capitol trebuie să i se acorde o atenție constantă tot timpul anului acționîndu-se conștient, responsabil, în vederea realizării prevederilor incluse în programele pentru perioada mai 1982 — mai 1983. Fiecare conducător de unitate, șef de fermă, lucrătorii din zootehnie și nu numai ei trebuie să manifeste deci un interes sporit pentru recoltarea la timp, conserva-

plară a coșailor există șanse certe ca pînă în 15 iunie să fie recoltată masa verde de pe întreaga suprafață de finete. Pentru a urgenta transportul finului din cîmp și depozitarea acestuia, pe lângă mijloacele mecanice ale C.A.P. și remorcile secției de mecanizare se va recurge și la atelașele unității și ale cooperativilor.

Cum spunem în rîndurile de mai sus, în această etapă deosebit de importantă de campanie pot fi probate din plin spiritul de inițiativă și preocupare gospodărească. La C.A.P. Loamneș o primă

La zi în agricultură

materializare a acestor atribuții de buni gospodari se regăsește și în faptul că pe lângă furajele propriu-zise a mai fost recoltată și trestia de pe 8 ha (circa 10 000 kg masă verde la hectar) care a fost conservată sub formă de semifin în amestec cu Lolium multiflorum

Paralel cu aceste acțiuni care dimensionează primele preocupări pentru asigurarea unei baze furajere îndestulătoare, la nivelul efectivilor de animale și producțiilor planificate, trebuie să consemnăm atenția acordată rădăcinoaselor furajere, mai precis executării lucrărilor de întreținere caracteristice pentru această perioadă de vegetație. Am reținut prin urmare că 26 ha dintre cele 33 cultivate cu sfeclă furajeră au fost prăsite manual a III-a oară.

Între timp, în urmă s-a intrat și la cositul finetelor naturale, „de pe Visa” și „de la lacuri”, care însumează în totalitate o suprafață de 65 ha. Pe lunca Visei mai ales, iarba este bună astfel încît se estimează o producție medie de cel puțin 2000 kg fin la hectar. Zilnic sînt prezenți la coasă peste 50 de oameni din cele două brigăzi Loamneș și Mîndra, luînd în considerare mobilizarea exem-

plară a coșailor există șanse certe ca pînă în 15 iunie să fie recoltată masa verde de pe întreaga suprafață de finete. Pentru a urgenta transportul finului din cîmp și depozitarea acestuia, pe lângă mijloacele mecanice ale C.A.P. și remorcile secției de mecanizare se va recurge și la atelașele unității și ale cooperativilor.

Cum spunem în rîndurile de mai sus, în această etapă deosebit de importantă de campanie pot fi probate din plin spiritul de inițiativă și preocupare gospodărească. La C.A.P. Loamneș o primă

Între timp, în urmă s-a intrat și la cositul finetelor naturale, „de pe Visa” și „de la lacuri”, care însumează în totalitate o suprafață de 65 ha. Pe lunca Visei mai ales, iarba este bună astfel încît se estimează o producție medie de cel puțin 2000 kg fin la hectar. Zilnic sînt prezenți la coasă peste 50 de oameni din cele două brigăzi Loamneș și Mîndra, luînd în considerare mobilizarea exem-

NICOLAE IVAN

Băiatul din imagine se numește Ioan Lascu, e utecist și elev în clasa a IX-a a școlii generale din satul Dacia. Împreună cu fratele său mai mic, Valer Lascu, îngrijesc o grupă de vaci. Pentru a nu lipsi de la școală muncesc prin rotație. Cînd unul e la cursuri celălalt e la proaramul de muls și invers.

Foto: I. FLESCHIN



Curier ADAS

Întrebare: Am contractat la ADAS o asigurare facultativă pentru avarii auto casco. Aș dori să cunosc dacă există posibilitatea includerii în asigurare și a pagubelor ce le-ar produce la autoturismul asigurat prietenul meu, în timp ce-mi conduce autoturismul, fără ca acesta să fie

obligat să suporte despăgubirea ce mi-a plătit-o ADAS-ul. Răspuns: Există o asemenea posibilitate. Pentru acoperirea prin asigurare și a cazurilor de pagube produse autoturismului din culpa altei persoane decît asiguratul și rudele apropiate, deținăto-

rii de autoturism plătesc o primă suplimentară de 25 la sută din prima anuală aferentă la asigurarea de avarii auto-casco, situație în care Administrația Asigurărilor de Stat nu mai recuperează de la cel vinovat despăgubirile plătite. (M. Mureșan).

